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Opcion A — Ampliacion de quimica fisica y organica

Al. Se determind que la expresion de velocidad para la reaccion entre el 2-bromo-2-metilpropano,
(CH,),CBr, y solucion acuosa caliente de hidroxido de sodio de concentracién 0,100 mol dm™

para formar 2-metil-2-propanol, es la siguiente:

(@ ()

(i)

(111)

(iv)

V)
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velocidad = k[(CH,),CBr]

Indique qué significa la expresion velocidad de reaccion.

Deduzca qué efecto tendrd sobre la velocidad de la reaccion un aumento de la
concentracion de la solucion de hidroxido de sodio hasta 0,300 mol dm™ .

Se determind que luego de 32,0 segundos la concentracién de 2-bromo-2-metilpropano
disminuye hasta - de su valor inicial. Calcule el periodo de semirreaccion.

[1]

[1]

[1]

[1]

[1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta Al: continuacion)

(b) (i) Nombre y describa el mecanismo de la reaccion entre la solucion de hidroxido de sodio
y el 2-bromo-2-metilpropano. Use “flechas curvas” para representar el movimiento de
los pares electronicos. [4]

(i) Prediga como variara la velocidad de reaccidn si se usa 2-yodo-2-metilpropano en lugar
de 2-bromo-2-metilpropano. Justifique su respuesta. [2]

(c) Para confirmar que la reaccion entre el 2-bromo-2-metilpropano y la solucion de hidréxido de
sodio han reaccionado, un estudiante aislo y purifico el producto. Describa el espectro de

"HRMN del 2-metil-2-propanol usando TMS (tetrametilsilano) como referencia. /3]

883-169 Véase al dorso
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A2. Explique las siguientes observaciones.

(a)

(b)

(©)

883-169

Cuando el benceno reacciona con bromo en presencia de un catalizador, los productos son
bromobenceno y bromuro de hidrégeno. No se produce reaccion de adicion. [2]

El espectro de masas del 1-propanol presenta un pico con relaciéon masa a carga de 60 y
ademas un pico a 31. [2]

Hay dos isomeros de formula C,H,O. Soélo uno presenta amplia absorcion infrarroja a
3300cm™ . [2]
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Opcion B — Medicinas y drogas

B1. (a) Enumere tres formas diferentes de inyectar drogas en el cuerpo. Prediga cudl de los tres
métodos tendra efecto mas rapido. Justifique su respuesta. [4]

(b) Indique qué se entiende por tolerancia a una droga y explique por qué es potencialmente
peligrosa. [2]

883-169 Véase al dorso
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B2. (a) Un método para detectar alcohol en el aliento consiste en soplar a través de un tubo que
contiene cristales de dicromato(VI) de potasio en medio acido. El alcohol hace que los
cristales cambien de color anaranjado a verde. Explique qué sucede a ambos, al ion
dicromato(VI) y al alcohol durante esta reaccion. [2]

(b) En un método moderno para la determinacion mdas exacta de la cantidad de alcohol en el
aliento se usa un intoximetro. Explique como funciona un intoximetro. [3]

(c) Sugiera por qué no es aconsejable beber alcohol cuando se han tomando otras drogas. [2]

883-169
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B3. La metilanfetamina (también conocida como metanfetamina o “speed”) y la cafeina son estimulantes
que tienen las siguientes estructuras.

(a)

(b)

883-169
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(i)  Sobre la estructura de la metilanfetamina de arriba, dibuje un circulo para sefialar el
grupo amino. [1]

(i1)) Determine si ambos grupos amino en la cafeina son primarios, secundarios o terciarios. /1]

La cafeina contiene el grupo — ¢ n—— Indique el nombre general de este grupo

[1]

funcional.

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)

Véase al dorso
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(Pregunta B3: continuacion)

(c) Una “droga de disefio” cuya estructura se relaciona con la de la metilanfetamina es el Extasis.
Las tabletas de Extasis estdn generalmente contaminadas con una sustancia llamada 4-MTA.

I‘{ H
CH N CH 1\‘1
@) NN 2
/ CH CH; e
H,C ‘ ‘
\ H,C
o CH3 3 \S CH3
Extasis 4-MTA

(i)  La metilanfetamina, el Extasis y el 4-MTA son drogas simpatomiméticas. Identifique
la semejanza estructural entre las tres drogas y la adrenalina, cuya estructura encontrara
en el cuadernillo de datos. [1]

(1)) Resuma qué se entiende por droga simpatomimética e indique un ejemplo de un efecto
a corto plazo que las drogas simpatomiméticas tienen sobre el cuerpo humano. [2]

(ii1)) Indique un ejemplo de un efecto a largo plazo de tomar estimulantes. [1]

883-169
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Opcion C — Bioquimica humana
Cl. (a) Indique en qué se diferencian los alimentos genéticamente modificados de los no modificados. /1]

(b) Enumere dos aspectos beneficiosos y dos aspectos preocupantes derivados del uso de
cereales genéticamente modificados. [4]

BenefiCios: . ..o e,

883-169 Véase al dorso
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C2. (a) Dibuje la estructura lineal de la glucosa. [1]

(b) A continuacion se representa la estructura de la a-glucosa:

Resuma la diferencia estructural entre la a-glucosa y la B-glucosa. [1]

(c) Las moléculas de glucosa pueden condensarse para formar almidon que se presenta en dos
formas, amilosa y amilopectina. Describa las diferencias estructurales entre las dos formas. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)

883-169
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(Pregunta C2: continuacion)

(d)

883-169

Se hizo arder completamente 1,00 g de sacarosa, C,,H,,O,,, en un calorimetro para alimentos.
Se liber6 una cantidad de calor equivalente al necesario para elevar la temperatura de 631 g de
agua desde 1836°C a 24,58°C. Calcule el valor calorico de la sacarosa

(expresado en k] mol™"). Encontrara la capacidad calorifica especifica del agua en la tabla 2
del cuadernillo de datos. [3]

Véase al dorso
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C3. El éacido linoleico, C,;H, COOH, (M =280) y el acido estearico, C,,H,;COOH, (M, =284),
contienen dieciocho 4&tomos de carbono y sus masas molares son similares.

(a) Explique por qué el punto de fusion del acido linoleico es considerablemente menor que el
punto de fusion del acido estedrico. [3]

(i) 100 gde acido lin0leico: . ... i [2]

(c) (i) Dibuje la formula estructural simplificada de una grasa que contenga un residuo de
acido estearico y dos residuos de acido linoleico. [1]

(i) Indique las formulas de los productos que se forman cuando esta grasa se hidroliza con
hidréxido de sodio. [1]

883-169
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Opcion D — Quimica ambiental

D1. Para cada uno de los contaminantes primarios que se indican a continuacion, indique un método
quimico que se use para reducir la cantidad liberada a la atmosfera e indique una ecuacion
relevante relacionada con la quimica del método.

(@) Monoxido de carbono, CO: . ... ... .. [2]
) O bSO NG e
O Ol a0 50, e 03
O Gl B e 0]

D2. Los CFCs disminuyen la concentracion del ozono en la capa de ozono. A partir del Protocolo de
Montreal de 1987, el uso de CFCs esta siendo sustituido. Dos alternativas al uso de los CFCs son
los HCFC:s (p.ej. clorodifliormetano; CHF,Cl) y los hidrocarburos (p.ej. 2-metilpropano, C,H,,).

(a) Ademaés de ser menos dafiinos a la capa de ozono, indique otras dos propiedades que deben
poseer los compuestos alternativos a los CFCs. [2]

(b) Discuta las ventajas y desventajas relativas de la utilizacion de clorodifliormetano y
2-metilpropano como alternativas para los CFCs. [3]

883-169 Véase al dorso



D3. (a)

(b)

(©)

(d)
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Explique, por medio de una ecuacion, por qué la lluvia que cae en el aire no contaminado es
acida con un pH cercano a 5,7. [2]

El pH de la “lluvia acida” es menor de 5,6. Explique, por medio de una ecuacion, como
contribuye la combustion del carbon a la formacion de la lluvia acida. [2]

La “lluvia 4cida” puede afectar a plantas y edificios.

(i) Resuma de qué modo un suelo acido puede perjudicar el crecimiento de los arboles. [1]

(i) Indique una ecuacidon que represente la reaccion de la lluvia 4cida con las estatuas de
marmol o las calizas de los edificios. [1]

Explique como se neutralizan los efectos de la “lluvia 4cida” agregando 6xido de calcio a los
lagos. [1]
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Opcion E — Industrias quimicas

E1. Discuta los dos factores principales que influyen sobre los métodos quimicos usados para extraer
diferentes metales de sus minerales. Use el sodio, el plomo y la plata como ejemplos para ilustrar
su respuesta. [5]

E2. (a) (i) Ademas de la disponibilidad de materias primas, energia y sistemas de transportes
adecuados, enumere tres factores que influyan sobre la ubicacion de las industrias
quimicas modernas que producen bienes de consumo. [3]

(i) Indique la diferencia entre productos intermediarios y productos de consumo en la
industria quimica y indique un ejemplo de cada uno. [2]

(b) Indique un ejemplo de utilizaciéon de la biotecnologia en la produccion quimica. [1]

883-169 Véase al dorso



E3. (a)

(b)

(©)

(d)

883-169
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Tradicionalmente, las materias primas para la produccion de hierro son el mineral de hierro,
el coque, la piedra caliza y el aire precalentado. En un horno de cuba, los 6xidos de hierro se
reducen por accion del carbono y el mondxido de carbono para formar hierro. Indique la
ecuacion que representa la reduccion del 6xido de hierro(Ill) por accion del monoxido de
carbono.

En muchos hornos de cuba modernos, se afiaden hidrocarburos (como el metano) al aire
precalentado. Esto produce mondxido de carbono e hidrogeno. El hidrégeno formado puede
actuar también como agente reductor. Indique la ecuacion que representa la reduccion de la
magnetita, Fe,O,, por accion del hidrogeno.

El hierro obtenido en el horno de cuba se conoce como “hierro bruto”. Contiene cerca de
5 % de carbono ademas de pequefias cantidades de otros elementos como fosforo y silicio.

Explique los principios quimicos de la conversion del hierro en acero con el convertidor
basico de oxigeno.

Indique un elemento que sea preciso afadir al convertidor basico de oxigeno para producir
acero inoxidable en lugar de acero comun.

[1]

[1]

[6]

[1]
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Opcion F — Combustibles y energia

F1. (a)

(b)

(©)

(d)

(e)

883-169

Indique dos diferencias esenciales entre la ruptura del enlace quimico y la fisiéon nuclear.

(i) Deduzca la identidad del producto X en la siguiente reaccion nuclear.

235 1 144 90
»U+ ,n— Ba+  Kr+2X

(i) Explique el origen de la energia liberada en la reaccion anterior en funcion de las masas
de reactivos y productos.

El periodo de semidesintegracion del % U es de 4,50x10” afios. Deduzca cuanto tiempo tarda

la desintegracion de 1000 toneladas de *; U hasta 125 toneladas del mismo is6topo.

En un reactor nuclear hay varillas de control y moderadores.
(1)  Explique la funcién de

las varillas de control: . .. .. ...

(i) Indique un ejemplo de un material que se use para fabricar las varillas de control.

Tanto en las centrales nucleares como en las convencionales se usan turbinas para que el
generador produzca electricidad. Explique por qué las plantas generadoras nucleares tienen un
refrigerante secundario mientras que las convencionales s6lo tienen un refrigerante primario.

[2]

[1]

[1]

[1]

[2]

[1]

[1]

Véase al dorso
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F2. Los automoviles de algunos paises funcionan con gasolina o bien con una mezcla de gasolina y
etanol conocida con el nombre de “gasohol”.

(a)

(b)

(©)

(d)
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Explique qué significa que una gasolina tenga indice de octano 98.

Indique la ecuacion que representa la fermentacion de la glucosa, C;H,,0O, para producir
etanol.

En el cuadernillo de datos encontrard las entalpias de combustion del octano y del etanol.
Deduzca la cantidad maxima de energia disponible a partir de la combustion de:

(1) 1,00 kg de octano (M, =114,0).

(i1)) 1,00 kg de gasohol que contiene 20 % de etanol (M, =46,0) y 80 % de octano en masa.

[1]

[1]

[1]

[1]

2]
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F3. (a) Indique qué nombre recibe el proceso por el cual la energia solar se convierte directamente

en electricidad. [1]
(b) Describa como se realiza practicamente el proceso anterior. [2]
(c) Enumere dos ventajas de este método para obtener electricidad. [2]
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